Kapitola 2: Frekvencnl tab

m = sumarizace, ,,uvareni syrovych (puvodnich) dat* do
srozumitelné, interpretovatelné, prezentovatelné podoby

m 2 zpusoby:
Frekvencni/Cetnostni tabulky

Grafy
m  Vizualizuji data, ukazuji prvotni trendy



Kolik lidi spad4 pod danou
kategorii
proménne?=frekvence
neboli Cetnost kategorie

= shrnuji Cetnosti kazde
hodnoty proménné
Pt. Sharon administrativni
pracovnice zatizeni
socialnich sluzeb chce védét
zda zatizeni opravdu slouzi
star§im lidem (+=50)
1) zaznamena si vék
vSech klient za mésic
fijen, vznikne seznam 20
klientd, vidi ze jen David
je +50

,,Syrova data*

Jmeéno | VEk | Jméno Vék | jméno | vék
Rashad 32 David 69 Clarisse | 37
Rosina 27 Herb 26 Karen 26
Brad 26 Vincent 31 Elwin 49
Chuck 21 Rose 37 Tony 21
Shanti 37 Marguerite | 49 Leon 27
Kathy 31 Raquel 31 Mario 31
Antoinette | 32 Peter 27




m  Sharon setadi klienty podle
veéku a vznikne piehledné;si
seznam

m Prehlednost je zietelné;si pokud
napt. N=250 namisto N=20

m  Nyni muZe Sharon
sjednocenim dat kone¢né
vytvorit prvni frekvencni
tabulku, ktera je jesté
piehledné;si

Frekvencni tabulky 2

,,Syrova data‘ sefazena podle velikosti

Jméno Veék | Jméno Vék | jméno vek
Chuck |21 | Leon 27 | Shanti 37
Tony 21 | Kathy 31 | Rose 37
Brad 26 | Vincent 31 | Clarisse 37
Herb 26 | Raquel 31 | Marguerite |49
Karen |26 | Mario 31 | Elwin 49
Rosina |27 | Rashad 32 | David 69
Peter 27 | Antoinette | 32




m =tabulka absolutnich Cetnosti

m Kazdé hodnoté proménné je
piirazeno Cislo, podle toho
kolikrat se vyskytuje

m [.ze sestrojit pro kazdy typ
promenne

m Pr. 3z 20 klientt maji 37 let

Frekvencni tabulky 3

(proménna vek)

Jméno Vek | Abs.
cetnost
Chuck+Tony 21 |2
Brad+Herb+Karen 26 |3
Rosina+Peter+Leon 27 |3
Kathy+Vincent 31 |4
+Raquel+Mario
Rashad+Antoinette 32 |2
Shanti+Rose+Clarisse |37 |3
Marguerite+Elwin 49 |2
David 69 |1
Total 20




= tabulka kumulativnich
c¢etnosti

= kumulativni Cetnost hodnoty
X je rovna souctu vSech
absolutnich Cetnosti hodnot
<=X

Pt. 17 klientl (2+3+3+4+2+3)
z 20 ma 37 let a méné

(smysl interpretace pouze u
neymeéné ordinalnich
proménnych)

Posledni fadek kumulativni
cetnosti = celkovy pocet
pripadi

Frekvencni tabulky 4

(proménna vek)

Jméno Veék | Abs. Kum.
cetnost | Cetnost
Chuck+Tony 21 2 2
Brad+Herb+Karen 26 3 5
Rosina+Peter+Leon 27 3 8
Kathy+Vincent 31 4 12
+Raquel+Mario
Rashad+Antoinette 32 2 14
Shanti+Rose+Clarisse | 37 3 17
Marguerite+Elwin 49 2 19
David 69 1 20
Total 20




m = tabulka relativnich
c¢etnosti

B mame-li 20 lidi ve vzorku,

pak kazdy Clen reprezentuje
5% (100/20) — viz David

m Pr. 15 % lidi ve vzorku ma
37 let
ditkaz (3/20)*100=15%

Frekvencni tabulky 5

(proménna vek)

Jméno Veék | Abs. Rel.
cetnost | Cetnost
Chuck+Tony 21 2 10
Brad+Herb+Karen 26 3 15
Rosina+Peter+Leon 27 3 15
Kathy+Vincent 31 4 20
+Raquel+Mario
Rashad+Antoinette 32 2 10
Shanti+Rose+Clarisse | 37 3 15
Marguerite+Elwin 49 2 10
David 69 1 5
Total 20 100




s
=tabulka relativnich
kumulativnich Cetnosti

Relativni kumulativni
cetnost pro hodnotu X je
rovna souctu vsech
relativnich Cetnosti hodnot
<=X

Pt. 85% klientii ma 37 let a
mene
(10+15+15+20+10+15=85)
UZitecné chcem-li znat
relativni pozici urcité
hondoty vzhledem k
ostatnim v datech (viz téz
percentil)

Frekvencni tabulky 6

Tabulka 4: relativnich kumulativnich Cetnosti

Jméno Vék | Abs. Rel. Rel. Kum.
Getnost | Cetnost | cetnost
Chuck+Tony 21 2 10 10
Brad+Herb+Karen 26 3 15 25
Rosina+Peter+Leon 27 3 15 40
Kathy+Vincent 31 4 20 60
+Raquel+Mario
Rashad+Antoinette 32 2 10 70
Shanti+Rose+Clarisse | 37 3 15 85
Marguerite+Elwin 49 2 10 95
David 69 1 5 100
Total 20 100
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m  Pokud mnoho dat (zvlasté spojitych), je

prehlednéjsi vytvorit skupiny (intervaly)
m Jak Siroké maji intervaly byt?
2 hlediska:
m a) dostateCny pocCet pripadi v kazdé
skupiné
m b) logika skupin (homogenita uvnitf
skupiny)
Pokud jsou hodnoty rovnomérné
rozlozené, pak v kazdém intervalu
stejné pripadu.
Pokud ne, pak snaha o smysluplné

skupiny zhledem k urcité vlivne
promeénne

m Kazdy pripad musi spadat pouze do jednoho
intervalu

m  Pokud je ptipad na hranici napt. 29.6 pak
zaokrouhlujeme (dolni hranice intervalu 30-
39 =29.5, horni hranice=39.49)

Frekvencni tabulky 7

Tabulka 5: seskupenych
relativnich kumulativni
cetnosti (proménna veék)

Vékove | Abs.Rel. | Kum.rel.
skupiny | ¢etnost | getnost
20-29 40 40

30-39 45 85

40-49 10 95

50-59 0 95

60-69 5 100
Total 100




Uziti frekvencénich tabulek v analyze 1

Pt. Jennifer chce prozkoumat neomluvene
absence personalu, zda neexistuje n¢jake
sezonni vzorce, které by mohly byt
odstranény pfizpisobenim politiky
dovolenych.

Vidi, ze zatimco na jafe (duben+kvéten)
bylo zaznamenano 70 (35 %) ptipadi, tak

v 1été (Cerven+Cervenec) jich bylo 130 (65
7o)

Pocet dennich absenci personalu
podle mésicti (N=200)

(celkem v mésici)

mesic Abs. Kum.rel.

Duben 30 15
Kvéten 40 35
Cerven 60 65

Cervenec 70 100




Uzite¢né chceme-li srovnat méteni z dvou
rozdilnych skupin nebo databazi

Pt. SoPka Sue vytvofila studijni pfirucku -
je prirucka efektivni?

Jak zjistit? Srovnat zkouskové body lidi
ktefi pouzili pfirucku (experimentalni
skupina X) a ktefi ji nepouzili (kontrolni
skupina C)

Vidi ze:

20 % lidi v X skorovalo nad 90 zatimco
v C pouze 5 %

v X skorovalo pouze 10 % pod 70,
zatimco v C relativné 2x vice (20 %) —
piirucka zda se pomohla!
Na zaklad¢ rel.kum.Cetn. 1ze urcit poradi —
tzv. percentil
= percentilové potadi urcuje procento
piipadi jejichZ hodnota je nizsi nez
ptislusna hodnota
Pt. Clarice skorovala 90 bodl — skoncila
Iépe nez nejméné 80 % vSech lidi v X
skupiné
Vsimnéte si ruzné velikosti skupin (N=200
a N= 300) pouZziti procent umoziuje
srovnani skupin

Uziti frekvencnich tabulek v analyze 2

Skore experlmentalm skupiny (X) (N 300)

Skore | Abs.Rel.Cetnost | Kum.rel. Cetnost
50-59 |0 0

60-69 |10 10

70-79 |40 50

80-89 | 30 80

90-100 | 20 100

Skore kontrolni skupiny (C) (N=200)

Skore | Abs.Rel.Cetnost | Kum.rel. Cetnost
50-59 |5 5

60-69 |15 20

70-79 | 40 60

80-89 |35 95

90-100 | 5 100
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Chybna prezentace vys

Pt. Personalni pracovnice Emma
pysSné sdéluje tediteli firmy, ze jeji
snaha zaméstnat vice Zen byla
velmi Gspésna

Emma: ,,v 5 ze 6 sektorti jsem
prijala relativné (vyssi procento)
vice Zen neZ muzi‘

Pravda ale: celkové piijala jen
21% Zen vs. 78 % muz

Chyba Emmy: pouzivala nestejné
velké skupiny (D>A+B+C+E+F)
Obecné je lepsi pouzivat procenta
pouze u vysokych Cetnosti jako
146 z 411, u Cetnosti jako 3 z 5
Iépe pouzivat absolutni hodnoty

e

ledkai 1

Tabulka naboru 2001 2002 ve firmé XYZ

podle pohlavi
Klasifikace Muzi zeny
pracovniho
mista

Pocet Rel. pocet Rel.

Cetnost cetnost

A 3ze6 50 4 ze 6 67
B 1 ze3 33 1 ze2 50
C 0z1 0 1z10 10
D 85 ze 100 85 2 ze 40 5
E 2ze3 67 2ze?2 100
F 3ze7 43 4ze7 57
Celkem 94 ze 120 78 14 ze 67 21

Uziti frekvencnich tabulek v analyze 3
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Zpusobuje chudoba delikvenci?

1. tabulka: nedostatek evidence —

treba porovnat s bohatymi
(2.tabulka)

Chudi
Delikventni 7
Nedelikventni 93
100
(400)
Chudi | Bohati
Delikventni 7 7
Nedelikventni 93 93
100 100

(400) | (654)
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Graficka prezentace dat

Graficka prezentace obétuje piesnost (detail) za komunikativnost
sdéleni o distribuci hodnot proménné

vhodné pokud publikum neni napt. védecka rada
Existuje mnoho grafii — ktery pouzit?

a) jasnost prezentace

b) Groven méteni proménné

V¢étsSina grafii pouziva osy x(pro hodnoty proménné) a y(pro ¢etnost)
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Sloupcove/carove dlagramy/ grafy (bar/hne graphs/charts)

Nominalni data
Kazdy sloupec stejna Sitka

Potadi sloupct nehraje roli
(mezi kategoriemi pouze
kvalitativni rozdily)

Sloupce se nedotykaji
(nespojitost)

Vyska sloupce reflektuje Cetnost
hodnoty

Pt. 2x vyssi sloupec=2x vyssi
cetnost

Frequency

Rodinny stav

10007

800

500

4007

20077

T
svokodnyia

T
Zenatyivdana

I
druhfduZka
Rodinny stav

T
rozvedenyia

T
vilovecivdova
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Kolacove diagraiﬁy/ or

o -
i s

Cely kola¢ = proménna = 100 %

Jednotlivé porce
(trojuhelnicky) = kategorie
promeénné

4

Cim v€tsi porce, tim vEtsi
cetnost

Vyhoda: nabizi okamzity
pohled na distribuci proménne

Nevyhoda: nehodi se na
proménné s vice kategoriemt -
nepiechledné

éfy (pié gfépﬁé)charts)

o~

chudi proto Ze: maji smulu nebo je to jejich osud

.silny}r souhlas
.spiée souhlas
Dani tak, ani
tak
spise
nesouhlas
silny
nesouhlas
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1stogramy

m  Podobné¢ sloupcovym grafim
m  Rozdily:

w  Sirka jednotlivych
sloupct=siika intervalu
(intervalové/pomérove
proménné seskupené do
intervall)

w  Potadi sloupcti=poradi
kategorii (ordinalni
promeénna)

Frequency

Histogram

10007

500

500

400

200

Mean = 2 68
Stdl. Dev, = 0,832
N=2 384

1 2 3 4 5
Jak jste celkové spokojenla se svym Zivotem?
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lygon)
m Tote¢z jako histogram
m Rozdil: namisto sloupcu linka spojujici stredy
vrcholu kazdého sloupce histogramu vytvarejici
polygon
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o . Paretav graf: vzdélani klient rezidenéni péée XYZ
Paretuv diagram (Pareto chart
g ( ) 100 /
90
J 80 //
m Radi hodnoty proménné podle 70 — —
v . ey 7 , 60 coun
cetnosti s klesajici tendenci 0 // = rel count
v AR 4 —— cum.count
(nejCetnéjsi vlievo) 40 o cum rolcoun
30 ra
20 1T
it nad cetmostuimi stoupei |~
m  Céaranad éetnostnimi sloupci MO Al AT e n n o o n s
pf'edStaVUje jak kumulativni s 16poé(1e: uk::éer:ysch I:t vzd5éléni6 T
cetnost (leva vertikala) tak
I'elativni kumulathIli éetnOSt Paretav graf: vzdélani klientd rezidenc¢ni péce XYZ
(prava vertikala) 2 T
10 T+ 1 g0
1 + 70 =
m viz alternativni formy . L —
VerbeIlé V CXCCIU ,‘§ 6 : 4512 5 —e— cum.rel.count
41 1 B
2l T 20
+ 10
0 + 0]
12 14 8 16 11 13 18 4 5 6 7 10 17
pocet ukonéenych let vzdélani
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Graf stonku

Stonek=prvni Cislo hodnoty proménné
List=posledni ¢islo hodnoty proménné

Graf stonki a listi: vek klientl reziden¢ni pée N=40

Frekv. Stonek listy

1 5 9

2 6 24

6 6 566889

i 7 1144

16 7 5577777777788999
6 8 014444

B 8 558

1 9 5

1 10 3

m Prf. Jeden klient ma 62 let a druhy 64 let
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